Муниципальное общеобразовательное учреждение

«Дубовская средняя общеобразовательная школа 

с углублённым изучением отдельных предметов

Белгородского района Белгородской области»

«Современный урок в начальной школе»

подготовила

учитель начальных классов

Луценко Жанна Александровна
Дубовое 2010

СОВРЕМЕННЫЙ УРОК В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ

Луценко Жанна Александровна,
учитель начальных классов

1 категории

МОУ «Дубовская средняя общеобразовательная школа

 с углублённым изучением отдельных предметов

 Белгородского района Белгородской области»

Современный урок – это не передача суммы сведений в той или иной учебной области, а воспитание личностных компетенций учащихся. Ученик должен самостоятельно осуществлять поиск информации под поставленную задачу, уметь анализировать информацию, применять полученные знания для решения проблем. Поэтому на современном уроке, в первую очередь, учитель должен работать с такими технологиями, как креативное мышление, проблемное обучение и другими. Современный урок нельзя представить без использования мультимедиа-технологий, которые предоставляют уникальные возможности для реализации творческих инициатив учителя и ученика. Доказано, что одновременное воздействие на различные органы чувств человека во много раз увеличивает эффективность обучения.

      Современный урок – это творчество самого учителя, его стремление к проявлению профессиональной индивидуальности. 

На современном этапе работы школы, когда одной из её задач является создание условий для развития личности, способной адаптироваться к быстро меняющемуся социуму, основным принципом обучения становится внимание к внутреннему миру детей, их интересам и потребностям, развитие их способностей. [2,12]
Важно, чтобы, пройдя все этапы школьного обучения, выпускник приобрёл новый подход к пониманию окружающего мира, создающий особенный тип мышления – исследовательский и творческий.

Особо следует подчеркнуть, что в настоящее время овладение педагогом инновационных технологий становится важной составляющей его профессионализма. 

Информационную культуру педагога можно представить через следующие системно моделирующие профессиональные качества: 

· инновационное мышление и способы деятельности, соответствующие высокому уровню информационной компетентности; 

· деятельностная направленность профессионального образования и самообразования, проявляющаяся в освоении и создании новых инновационных продуктов и инновационных технологий, апробированных на практике; 

· способность к культуротворчеству, выражающемуся в создании творческих информационных педагогических разработок. 

Обладая перечисленными профессионально-педагогическими качествами, которые приобретаются в  процессе формирования  информационной  культуры,  можно успешно и эффективно работать в среде образовательной инноватики. [1,9]
В процессе обучения идёт и воспитательная работа, направленная на  социально - личностное развитие: искренность, отсутствие боязни обнаружить свою индивидуальность, любопытство и любознательность, умение слушать, извлекать пользу из опыта одноклассников, работать вместе (заинтересованность в общем успехе).

Активно в школе  при организации учебно - воспитательного процесса применяются информационные технологии.  Работа отечественных и зарубежных специалистов в области информатизации учебного процесса показывает высокую эффективность раннего обучения информатике.

Использование информационных технологий на различных уроках в начальной школе позволяет:

♦ развивать умение учащихся ориентироваться в информационных потоках окружающего мира;

♦  овладевать практическими способами работы с информацией;

♦  развивать умения, позволяющие обмениваться информацией с помощью современных технических средств. [3,96]
 Не секрет, что современная школа ухудшает здоровье учащихся. Специалисты фиксируют, что освоение знаний в условиях массовой современной школы дается учащимся  дорогой ценой – ценой собственного здоровья. Поэтому функция сохранения физического, психического и нравственного здоровья в школе имеет основополагающее значение, так как в ней обучаются дети не только самых разных способностей и возможностей, но и состояния их физического здоровья. Прежде всего, речь идет об исключении учебной перегрузки, переутомления школьников на уроках.

В качестве средств снижения утомляющего воздействия урока на организм ребенка в работе используются здоровьесберегающие технологии, соответствующие методы и средства обучения.

Охрана здоровья подрастающего поколения становится приоритетным направлением в работе школы. По данным специалистов 30-35% детей, поступающих в школу,  уже имеют хронические заболевания, за годы обучения их количество увеличивается в несколько раз.         

Вот  почему в  деятельности каждого учителя начальных классов   проблема сохранения и укрепления здоровья школьников поставлена на одно из первых мест.

Для устранения этих недостатков проводится большая работа с родителями, детьми и привлекается   медицинский работник, организуются дни здоровья, праздники физической культуры. Практически на каждом уроке проводятся физпаузы, пальчиковая гимнастика и гимнастика для глаз. 

Нельзя не учитывать и тот факт, что учащиеся уже в начальной школе не хотят учиться, у них страдает мотивация к получению новых знаний. Ученика уже не устраивает объяснение, что ему необходим тот или иной материал только потому, что он пригодится ему во взрослой жизни после окончания школы, то есть через несколько лет. 
Вот поэтому в своей работе использую метод проектов. Эта педагогическая технология не заменяет традиционную систему, а органично дополняет и расширяет ее. Для выполнения каждого нового проекта необходимо решить несколько интересных, полезных и связанных с реальной жизнью задач. Использование этого метода в начальной школе имеет свою специфику. Это время обучения детей основам проектирования. Поэтому все этапы подготовки и планирования учащиеся осуществляют совместно с учителем.

На современном уроке комфортно всем: учителю и детям. Урок предполагает сотрудничество, взаимопонимание, атмосферу радости и увлеченности.  

Успешность современного урока зависит от профессионализма учителя, индивидуального подхода к ученику, умелого использования учителем различных средств ИКТ. 
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