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I. Введение

Игра любима во всех возрастах, начиная с раннего детства. Как известно, игра активно влияет на развитие у ребенка сообразительности, ловкости, терпения, внимательности и силы. Все эти качества важны для человека на протяжении всей жизни. Следовательно, активно играя в детстве, мы готовим себя к взрослой жизни.
Среди  океана игр особое место занимает игра народная. Во-первых, народная игра, как правило, не существует сама по себе,  а исторически происходит из определенных обрядов и праздников. Во-вторых, проведение народной игры позволяет сблизить детей, подростков и взрослых.

Далее на примере  некоторых старинных игр, мы узнаем, какие качества они развивают у ребенка и интересны ли эти игры современным детям.

Таким образом, объект исследования: старинные игры. 

Предмет исследования: значение старинной игры для современных детей.
Цель: изучить старинные игры и их применение в современном мире.

Задачи:

1. Собрать и проанализировать информацию о старинных играх.

2. Провести эксперимент, доказывающий интерес к старинным играм в современном мире.
     Методы работы: эксперимент, наблюдение, сравнение, анализ литературы.

     Гипотеза: в старые времена, когда не было ни телевизоров, ни компьютеров, ни других развлечений, люди, и особенно дети, в свободное время придумывали игры и играли в них.
II. Основная часть
1. Старинные игры
В наши дни рынок игрушек настолько велик, что мы, дети, часто не знаем, что нам выбрать. Нам покупают яркие игрушки по мотивам диснеевских мультфильмов, кукол Барби. И всё это замечательно, но мне стало интересно, знают ли дети хоть одну игрушку или игру, способную напомнить нам о наших корнях? Игру, в которую играли наши далекие предки, переходящую из поколения в поколение?

В ходе работы были изучены следующие старинные игры.

«Бирюльки»

 Это старинная игра. Состоит она из различных деревянных фигурок, уложенных в горшочек, деревянное яблоко, мешочек или другую емкость. Эти фигурки и называются бирюльками. Бирюльки высыпаются на стол, и игроки по очереди вытаскивают по одной фигурке из общей кучи. Вытаскиваются бирюльки с помощью специального крючка на палочке. Главное условие - вытащить бирюльку так, чтобы не пошевелить соседние. Тот, кто нарушает правило, лишается своего хода. Игра оканчивается в тот момент, когда вся кучка разобрана. И победителем является, конечно, тот, кто набрал больше всего фигурок. Есть еще аналогичная игра в палочки-бирюльки, в нее играть гораздо сложнее, так как крупные фигурки заменены там тонкими деревянными палочками, так что она подходит для взрослых и детей постарше. При отсутствии в вашем доме настоящих бирюлек, вы можете с успехом заменить их обыкновенными спичками.

«Волшебный мешочек»
Для этой игры используется специальный мешочек, в котором содержатся разнообразные деревянные фигурки, по 2 каждой формы. Фигурки довольно крупные, что позволяет играть в эту игру маленьким детям. Суть игры заключается в том, чтобы на ощупь достать из мешочка фигурку такую же, которую достал ведущий. Сшейте простой мешочек и наполните его разнообразными мелочами попарно.
«Куклы - пеленашки»

В такие куклы играли наши предки. Тогда еще не было ни Барби, ни даже простых пупсов. Кукла делалась своими руками, отражала характер хозяйки, и была для нее бесценна. Для того чтобы сделать такую куклу, покупаются специальные, выструганные из дерева, основы. Они одеваются, иначе говоря, пеленаются, в несколько тряпочек: косынка, платье. И подпоясываются кушаком или просто веревочкой. Такую куклу можно переодевать, придумывать для нее интересные наряды. Можно, используя специальные краски, нарисовать ей лицо. Правда в старину считалось, что у куклы лица быть не должно, и все старинные куклы были безликими. Можно не покупать деревянную основу, а самим сшить валик, который ее заменит, набив его чем угодно, например паралоном. Такой кукле личико можно будет не нарисовать, а вышить.
«Пятнашки» 

Собравшись, дети из своей среды выбирают одного, и дают ему прозвище Пятнашки; роль его состоит в том, что он внимательно следит за бегущими по разным направлениям детям и старается, во что бы то ни стало, поймать одного и запятнать его, т. е. коснуться рукой. Пойманный задерживается, таким образом и превращается в «Пятнашку», при этом его имя произносится во-всеуслышанье для того, чтобы товарищи знали, кого им следует остерегаться. Лишь только он, в свою очередь, поймает кого-нибудь из участников, то немедленно передает ему свою роль, переходя сам в группу детей, спасающихся бегством. Игры в пятнашки основаны, главным образом, на движении; их можно однако разнообразить, вводя различные элементы, например метание мяча и тому подобное.
«Жмурки»

Дети часто и охотно играют в жмурки, в особенности малолетние, так как игра эта очень проста. Местом для нее избирают большую, просторную комнату или чистый двор. Дети выбирают из своей среды одного, накладывают ему на глаза повязку, пользуясь чистым носовым платком или т. п. По данному сигналу, участвующие в игре бросаются в разные стороны, а мальчик с повязкой на глазах, стоящий среди двора или комнаты, старается поймать кого-нибудь из бегущих.

Попавшийся меняется с ним ролями, т. е. ему накладывают повязку на глаза и он, в свою очередь, старается также поймать кого-нибудь из товарищей.

Дети должны во время бега все-таки следить, чтобы тот из них, у которого глаза завязаны, не наткнулся на какой-нибудь предмет; при виде опасности они предупреждают криком: «Огонь!».
«Городки» 

Городки - старинная русская игра. Суть игры состоит в том, чтобы бросками бит выбить из площадки - города поочередно (двумя битами) определенное количество различных фигур, состоящих из пяти городков. Победителем считается игрок или команда, затратившая на выбивание фигур наименьшее количество бит. Игра увлекательная, атлетическая, требующаяся меткости и выдержки. Игра проходит на открытых площадках, летом и зимой на свежем воздухе.
2. Результаты эксперимента

Для проведения эксперимента  были выбраны две игры: «Жмурки» и «Пятнашки»

Игра № 1 «Жмурки»
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Участвовало: 7 человек.

Игра понравилась: 7 человек.

Не понравилась игра: 0 человек.

Игра № 2 «Пятнашки»
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Участвовало: 14 человек.

Игра понравилась: 14 человек.

Не понравилась игра: 0 человек.

Вывод: современным детям нравятся старинные игры, и они с удовольствием играют в них.

III. Заключение
Старинные игры продолжают быть интересными  и в современном мире. Такие игры чаще всего задействуют всю семью, так как создавались, чтобы коротать долгие зимние вечера. Они интересны и детям, и взрослым.  Все народные игрушки выполнялись и выполняются из дерева. Дети обожают деревянные игрушки,  и предпочитают их всем остальным. Старинные игры активно развивают творческие способности детей. 
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